

□ গ্রন্থাকীর্ণ লিপির উৎপত্তি বিষয়ে আলোচনা কর।

গ্রন্থাকীর্ণ লিপি উনিম্ন মতকের তৃতীয় দশক অবধি অজ্ঞাত ছিল। এরতরফের উত্তর-পশ্চিম দিক এই সময় ইন্দো-গ্রীক ও ইন্দো-সক রাজাদের কিছু গ্রীক Legends সহ আরবিহৃত গ্রন্থ ছিল General Chevalian একজন যদিকে গ্রন্থাকীর্ণ লিপিতে লেখা ছিল এবং তখন থেকেই অদ্যাবধি গ্রীক লিপির পাটোঙ্গার পদ্ধতিতে লেখা হয়। এই লিপির পাটোঙ্গার কৃতিত্ব সম্পূর্ণতঃ ইন্ডোলোজি পন্ডিতদের, প্রিন্সের মুর্শি বিহাসভোগ্য উল্লেখযোগ্য গ্রন্থ Masson, James Prinsep, Lassen, E. Norris, Cunningham প্রভৃতি।

১৮২৪ খ্রিষ্টাব্দে Colonel Tod যুগান্তকারী গ্রীক, সক, কুমান ইত্যাদি মুদ্রা সংগ্রহ করেন। এগুলির একদিকে গ্রীক লেখা ও লিপি ও অন্যদিকে গ্রন্থাকীর্ণ লিপিতে লেখা ছিল। কিন্তু Tod তা পাটোঙ্গার পদ্ধতিতে লেখা হয়। কারণ এগুলি সম্ভবত সামান্য রাজাদের মুদ্রা ছিল। এরপর ১৮৩০ খ্রিষ্টাব্দে General Ventura মনকিয়ালার মূল থেকে গ্রন্থাকীর্ণ লিপিতে উৎকীর্ণ অঙ্কিত ও অনেক মুদ্রা সংগ্রহ করেন। ১৮৩৩ খ্রিষ্টাব্দে Appolodotos - এর মুদ্রার একদিকে উৎকীর্ণ লিপিকে 'অপ্পোলোডোটাস' বলে অভিহিত করেন। এরপর Masson ভারতে উত্তর-পশ্চিম দিক থেকে অবস্থিত কিছু মুদ্রার একদিকে গ্রীক Legend ও অন্যদিকে গ্রন্থাকীর্ণ Legend কে একত্রে সংগ্রহ করেন। গ্রন্থাকীর্ণ লিপি আরবিহৃত গ্রন্থাকীর্ণ লিপির একটি একক বর্ণমালা। কারণ গ্রীক লেখা ও অঙ্কিত লিপিতে অঙ্কিতগুলির মত মিলিয়ে প্রাকৃত লেখা লেখা লিপির অঙ্কিতগুলিকে চেনা জিহ্মাচ্ছিন্ন ও মেসুলি গ্রন্থাকীর্ণ লিপির অঙ্কিত বলে মনে করা হয়।



পিন্‌মেস্‌র মমকালীন Grottoend

নামক পান্ডিত ও গ্রোথী লিপির পাঠোদ্ধারের চেষ্টা করত্বছিলেন।  
কিন্তু এদের উভয়ের মধ্যেই গ্রোথী লিপিতে উচ্চীন মুদ্রার তোমাক  
উঁচু হীরানীয় বা অন্য বৈদেহিক তোমাক উঁচু পাঠোদ্ধারের চেষ্টা  
করত্বছিলেন বলেই কথ্য হয়ত্বছিল। এরপর অনেক সংস্করণের পর  
তোমাক মুদ্রাতে পাঠেন যে, গ্রোথী লিপির তোমাক তোমাক তেরতীয়  
তোমাক ও মমুবত্ব তী প্রাকৃত।

পিন্‌মেস্‌ এরপর Masson এর সংস্করণের  
ধাঁকা অনুসরণ করে গ্রোথী লিপিতে তোমাক স্বাক্ষরিত গ্রীকস্বাক্ষর  
নাম ও উঁচুর ছোট উঁচুর পাঠ করতে মমুম ২নং। তিনি  
লিপির লেখার আভিযাত্র নির্ধারন করেন জন থেকে বাম দিকে।  
পিন্‌মেস্‌ এর নিষ্কিতভাবে মিস্ত্রানু করন যে গ্রোথী লিপিতে  
তোমাক মুদ্রার তোমাক যে মমুমক উঁচু থেকে দাত মমুমী বলে  
নির্ধারন করত্বছিলেন তা কুল এবং ১৮৩৮ খ্রিষ্টাব্দে একটি  
সংস্করণপায়ে তিনি মিস্ত্রানু করন গ্রোথী লিপিতে তোমাক লিপির  
তোমাক পালি। তোমাক মমুমক নির্ধারনের পরই উঁচু পাঠোদ্ধারের  
কাজ আরও মমুম হয় মমুম। তিনি ১৭টি গ্রোথী অক্ষর  
পড়ে ত্বলেন। এরপর বাকি অক্ষরগুলি Cunnigham-র প্রচেষ্টায়  
পাঠোদ্ধার মমুম হয়। এইভাবে গ্রোথী লিপিতে তোমাক করা  
মুমাসমূহের মমুম পাঠোদ্ধার করা হয়।

মুমাসমূহের গ্রোথী অক্ষর পাঠোদ্ধার করা  
হলে মমুমলির মমুমতাং মুদ্রার Legend, তোমাকের মমুমস্বাক্ষরিত  
মুমাসমূহের পাঠোদ্ধার করা হয়। ব্রাহ্মী ও গ্রোথী লিপিতে  
ব্রাহ্মী বৈদেহিক কান্‌ত্বিয়ার আভিযাত্র পাঠোদ্ধার করা হয়।  
মক আভিযাত্রমমুম, তোমাক থেকে প্রাপ্ত বমুমদের মুঁচি ও  
মমুমকি পাঠ করা মমুম। কিছু অক্ষর মমুম, কিছু মমুমস্বাক্ষর,  
কিছু কুম্বান আভিযাত্র ইত্যাদির পাঠোদ্ধার মমুম মমুম নিষ্কিতভাবে  
মমুম মমুম। ব্রাহ্মীলিপির মমুম গ্রোথী লিপির মুমস্বাক্ষর ও  
মমুনামূলক মমুমী প্রস্তুত করার কৃত্ত্ব Böhlen-এর,

Sukumar Chorda.